

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési órák

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 298.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és főtulajdonos: Baranyay Lajos.

A HÁBORÚ. Homonnaiak hálája.

Az északi harctér eseményei között nagyobb jelentőséggel állig van. Az oroszok Kelet-Poroszországban kíséreltek meg egy támadást a német hadállások ellen, de támadásaitkat bravurosan visszaverték a németek, miközben ezer oroszot és hat gépfegyvert zsákmányoltak. — Bukovina déli részén az oroszok visszavonulónak vannak. Csapataink offenzívája tehát kezd megteremni gyümölcsöseit. Izvor, Moldava és Briaza helységek már csapataink kezén vannak; mindez a Kirilibabai és Jakobéni győzelmeinknek az eredménye. Egyébként bukovinai offenzívánk a terep viszonyainhoz mérten sikeresen halad előre. Jakobéni felől előnyomuló seregünk bevonult Kimpolungba; e harcok eredményeképpen 1200 orosz és nagymennyiségű hadiszert jutott a szövetségesek kezébe — A kárpáti harcok nagy hevességgel folynak tovább. A szorosokból, hegygerincekből kivert oroszok, ugylászik, egy pontra igyekeznek minden erejüket koncentrálni; a kisebb jelentőségű ütközetek és esetepa ték után tehát egy nagyobb jelentőségű ütközet készül, aminek eredménye eddigi kárpáti fényes sikereink után nem is igen lehet kétséges.

A francia offenzíva

kudarca és sikertelensége új kedvet öntött a németekbe. Most ők lettek a támadók és Iperntől délkeletre elfoglaltak egy francia lövészárkot és ez alkalommal két angol géppuskát zsákmányoltak. — A francia hadsereg nagyszáju szövetségeseivel egyetemben sem bír valami érdemleges sikert felmutatni a németek ellenében; az utóbbi időkben egyre-másra emelkednek az elítélő és rosszaló hangok Joffre taktikája ellen. A türelmetlen bírálók már gyorsítani szeretnék a háború folyását, csakhogy abba Joffre, no meg lebecsült, lekicsinyelt német hadsereg is beleszól. Szóval nemcsak a franciákon áll a vásár.

Mikor, az oroszok betörték a Kárpátokban, Homonna városka lakóinak is menekülniök kellett a barbár oroszok ellen. Gyven honnaini család a fejérmegyei Ercsi községbe menekült, ahol a lakosság, a község elöljárósága, de különösen a község bírása, Károly Zsigmond a legnagyobb szeretettel fogadta őket. A szegény menekülteket minden jóval elhalmozták. A menekülők nevében Jánosy Károly homonnai állomáselöljáró levelet küldött Szerkesztőségünknek, amelyben hálás köszönetüket fejezik a jó ercsieknek. A köszönő levél a következő!

Kedves kötelességünknek ismerjük el, miszerint ez uton is hálás köszönetünket nyilvánítunk Ercsi község elöljáróságának és közönségének, különösen Károly Zsigmond községi bíró és az állomáselöljáró, továbbá a kolléga uraknak, kik nehéz helyzetünkben vállvetve testvériesen fogadtak bennünket.

Mi határszéli vasutasok azzal fogjuk vissza háláinkat a szives fogadtatást, hogy az oroszok belepészt édes hazánk földjére tőlünk telhetőleg igyekezzünk megátolni. A menekülők nevében Jánosy Károly állomás elöljáró.

A bajtársak kegyelete.

Sarajevóból kaptuk a következő hirt; Sz. L. tart. főhadnagy, középiskolai tanár, kiváló költőnk küldte szerkesztőségünknek.

Ez időszert Sarajevóban állomásosó hadtáposaink még Indián voltak, mikor ott meghalt az I. század tizedese: Molnár János. A zászlóalj művészhadnagyát, Bory Jenő földieket a bajtársi szeretet hatalmas sirenmlék készítésére inspirálta. Megrajzolta a szép tervet, amely hamar valóra is vált volna; a zászlóaljparancsnok, Richnovszky Géza főhadnagy és a gazdasági főnök, Schrott Gusztáv hadnagy buzgó gyűjtése gyorsan össze-

hozta a nyers anyaghoz szükséges száz koronát. De jött a rendelet, mely a zászlóaljat Indiából Sarajevóba parancsolta s így a szép terv csak terv maradt. Az összegyűlt összeget pedig most Schrott Gusztáv hadnagy azzal küldte el a Fejérmegyei Napló szerkesztőségének, hogy azt egy öt gyermekes özvegy részére kézbesítsük, ki a lakója. A mai napon a felkérésnek bánatos örömmel tettünk eleget, mert bánatkeltő, hogy öt árvának megy; örömet ébresztő, hogy hadtáposaink nem csak vitézek, de bajtársias, jó szívűek is.

A száz koronát mai postán levél kíséretében elküldtük Fulére Bözöky József plebánosnak, aki az öt gyermekével özvegyen maradt Molnár Ferencnének át fogja adni.

HIREK.

— Hósi halál. Vass Géza 17. honvéd gyalogezredbeli főhadnagy, zászlóaljsegédtségi Kapos váron hős halált halt huszonhétéves korában. Karácsonykor tért vissza Kaposvárra az északi harctérről. Orosz fogságba jutott, de sikerült megmenekülnie onnan. Menekülés közben érte egy orosz golyó, amely súlyos sebet ejtett rajta. Ebből azonban szerencsére kibgyógyult itthon, de közben tifuzba esett, mely azután halálát okozta. Katonai pompával, nagy részvét mellett temették el. Vass Gyula, a szentgáli uradalom intézője fiát gyászolja az ellunyt hősben.

— Községi bíróválasztás. Ercsi község szombatn tartotta a bíróválasztást, amelyen csaknem egyhangulag újból Károly Zsigmondot választották meg. Károly Zsigmond már harmadik évüze viseli a bírói tisztséget, amelyre személyével igazán rátermett.

— Jegyzőválasztás Bicskén. Vármegyénk ez egyik legnépesebb nagyközségében f. hó 6-án töltötték be a Blauhorn Jenő lemondásával megüresedett főjegyzői állást. A választás nagy érdeklődés mellett folyt le; az eredmény az lett, hogy a választás két pályázó közt ejtetett meg: Hollósi Mihály, bicskei adó

ügyi jegyző és Bischof Antal váli segédjegyző között; Hollósi Mihály kapott 20 szavazatot, Bischof 16 szavazatot. Így négy szavazattöbbséggel Hollósi Mihály lett a bicskei jegyző.

— Az élelmiszer-drágaság ellen. A mindjobban elhárpadó élelmiszer-drágaság már kezd tűrhetetlenné válni. Ennek a közönség érdekeit, zsebet érintő kérdésnek megvitatására a polgármester f. hó 14 én d. u. 3 órára értekezletet hív össze a városah nagyterembe. Az értekezlet foglalkozni fog azzal az aktuálisnak tetsző kérdéssel, hogy állítson-e a város vezetőisége élelmiszer-raktárakat. A felvetett eszme életrevalónak látszik és megérdemli, hogy tárgyalás alá vegyék. Figyelmebe ajánljuk azonban az értekezletnek azt is; hogy ha már a drágaság enyhítése a szíven fekszik, ne feledkezzék meg a hentes és megszárosokról sem. Nem jó lenne ezekkel kapcsolatban bizonyos maximális árakraól csevegni?

— A városi gazdasági szakosztály tegnap tartott ülésén jelentős tárgyak kerültek megbeszélésre. Nevezetesen komoly tárgyalás alá vették azt az aggodalmas tünetet, hogy városunkban eddig alig ködtöttek aratási szerződést, szóval nagy munkáshiányra van a tavaszszal kilátás. Ez ügyet illetőleg a belügyminiszter arról értesítette a szakosztályt, hogy a munkáshiány fedezésére majd osztrák munkaerő fog a város vezetőségének rendelkezésére bocsájtani. A szakosztály a leiratot köszönettel vette tudomásul és javasolni fogja a város vezetőségének, hogy a miniszter rendelkezése értelmében osztrák munkaerő beállításáról annak idejében gondoskodják.

— Elszámolás. A február 2-án tartott művészet jövedelmének kimutatása: Jegyek árából 778.40 K, páholyjegyekből 215 K, felülfizetés 54.76 K, egy még be nem folyt páholy ára 20 K, világításért visszatértül 30 K, összesen 1068.16 K. Kiadás az este 283.62 K, színházi kiadások 410.40 fillér, összesen 694.02 K. Tiszta jövedelem 404.04 korona.

SOVEGJARTO vaszonaruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

— **Huszárbravur.** Mint a most folyó kárpátú harcoknak egyik érdekesebb epizódját emlegetik Farkas Elemér (Farkas Antal ny. főrealis kolai igazg. fia) huszárkapitány egyik bravurosu esetét. Egy hadállás megszállását és védelmét bizták Farkas kapitányra és embereire. A kapott parancsot aztán nagyszerű fura-fanggal oldotta meg a kijelölt csapat. Beásták magukat a földre, úgy, hogy a támadó oroszok sehogyan sem tudtak hozzájuk férközni. Már két zászlóalj oroszot küldtek a maroknyi csapat ellen, hogy ellenállást megvárják. Ez azután meg tudta őket valamiképpen közelíteni és már-már a bekerítés veszedelme fenyegette a bátor kis sereget. A kapitány leleményessége azonban kivágta magát a veszedelmes helyzetből. Az est beálltával a lövészárkokat mögött emelkedő meredek hegyhátaik nagy ügyvel-bajjal és életveszedelemmel között megmászák, úgy hogy néhány ember kuszott fel először hevedereken és köteleken, ezek aztán felhúzták a lovakat és az embereket. Mikor kiszűrt hód, az oroszok rohamra indultak, de csak tüssz lövészárkokat találtak, közben azonban hatalmas sortűz fogadta őket a hegytetőről, mely érzékeny veszteségeket okozott nekik.

— **Múсорos est a Vörös Félhold javára.** A Vörös-félhold támogatására alakult Országos Bizottság a Turáni Társaság bevonásával 1915 évi február 17-én este 8 órakor a sebestüti török bajtársakat gondozó Vörös félhold Egyesület javára, dr. Poroszká Ottokár megyéspüspök és dr. Saára Gyula polgármester védnöksége alatt tombolával egybekötött műsoros estélyt rendez városunkban a városi színházban. Helyárak: földszinti páholy 16 K, emeleti páholy 12 K, erkélyülés 2 K, erkélyálló 1 K, karzati ülöhely 60 fillér. — Minden páholyhoz 4 db, minden földszinti és erkélyüléshez 1 db. hivatalos jótékonyági jelvény díjmentesen. — A tombolatárgyak Deutsches Manó és fia cég és Krausz Verona dohánnyőzsdéjének kirakataiban láthatók. — Jegyek és tombolatárgyak kaphatók Krausz Verona dohánnyőzsdéjében. Tombolajegy 50 fillér.

Remélhetleg városunk közönsége zsufolóság meg fogja tölni a színházat, ami annál inkább is elvárható, mert az ezuttal igazán nem horribilis áremelés dacára pompás, elsőrangú műsor fogja szórakoztatni. A bevétel teljesen a Vörös-félhold javára fordították; semmi fölösleges kiadás nem lesz s így a közönség zsufolt ház esctén szép összeggel járulhat a humánus célhoz.

— **Kazalóság.** Özv. Gárdonyi Józsefné bérletében levő, a dinnyési urolomhoz tartozó Szilfásmajorban egy hatalmas szalmakazal létegett; s a nyomozó csendőrségnek sikerült is elfogni a gyújtogatót, akiről kislült, hogy már több helyen felgyújtott szalmakazalakat. A gyújtogató szerb nyelvű polgár, aki úgy látszik felbujtásra végezte a szalmaelégést. A csendőrség a legszélesebbkörű nyomozást indította meg.

— **Titokzatos haditudósítás.** Napok óta egy különös hír jár szájról-szájra. Az emberek az Est egy-egy számát mutogatják egymásnak, melynek rendszerint a második vagy a harmadik oldalán a szövegmelletti belső szegélyen egy titokzatos számjegy áll egymagában, 1, 2, 3, 4, 5. Ki tudja mióta van ez így. De az olvasók csak most vetik észre és mit nem tesz a háborus izgalom? A végtelenség felcsigázott fantáziája most azt a magyarázatot fűzi hozzá, hogy azok a titokzatos számok a háborúra vonatkoznak s a számjegyek magyarázata ez volna: Ha 1, vagy 2 van az Est belső oldalán, akkor kiűnően állunk a harc-térén: verjük az orosz nyakra-főre fut a muszka ez nélkül, alig bír nyomában járni a mi hadseregünk, szóval a 1, 2 győzelmet, diadalmas harcot jelent. De ha 4 vagy 5 jelenik meg az Est hasábjain, akkor váljék szomorúra az ábrázolatunk, mert baj van; út bennünket a muszka s futunk mi, ugy, hogy alig bírjuk a futást. Mikor 3 at látunk a kíváncsi szemek az Estben, akkor szüntelen a harc, szóval a három se nekünk nem jár, saaz oroszunk. Ez a nese, amit, meg kell adni, nagyszerű leleményességgel talált ki valaki, s a publikum, a jámbor, könnyehívó publikum mind ezt elhiszi. De hát, mit nem hisz el a mai keveredett, őrlött, háborus világban a publikum? Pedig olyan, kézenfekvő a dolog; az az ártatlan számok, se muszka győzelmet, se magyar veszteséget nem jelentenek, hanem egyszerű, szürke nyomdai jelzések, melyek legfőkébb arra jók, hogy fölösleges fejtörést okozzanak a rémlátóknak és a könnyehívóknak.

— **Szabadulási orosz fogságból.** Perler Antal cs. és kir. 69. gy. e. hadapródja nov. 21-én Orosz Lengyelországban súlyos sebbel (tüdőjé lötték át) orosz fogságba került. Fogolytára: Stockinger János 44 éves orvos a fogoly transzport elszállítását előt figyelmeztette az oroszokat, hogy Perler Antal súlyos sebével ne szállítsák el, mire őt (Perler) és egy másik szintén súlyosan sebesült társát ott hagyták az orosz tömlőcserkészekben. Hét nap múlva később, mikor az oroszok összes betegeiket s foglyaikat elvitték és a mi csapataink mind, közelebb érkeztek a városhoz, ahol a két súlyos beteg feküdt, — az oroszok páni szerű menekülése és kapkodása közben Perler s bajtársát ott „felejtették”. Így ők szabadok lettek, német kézbe s orosz földről Poroszkaszögbe kerültek. Perler Antal jelenleg a „Magyar bank hadikórházában” áll gyógykezelés alatt Pécsen.

— **Lopott a vendég.** Még a múlt év decembar hó elején történt, amint akkor meg is irtuk, hogy Zima Józsefné, Sár-utca 26. sz. alatti lakoshoz beállított Gombos Gyuláné avasvecseri lakos, — legalább annak mondta magát — s pár napra szállást kért. Előadása szerint a férjét jött meglátogatni. Több napi ottlét után tényleg távozott, de egyuttal 90 kor. értékű ruhanyomut és egyéb tárgyakat is elvitt magával. A rendőrség nyomozott, de eredménytelenül.

nül. A veszprémi rendőrség aztán arról értesítette a helybeli rendőrséget, hogy ott Balázs Penész Ilona nevű egyén hasonlóképpen lopott. Penész szembesíteni fogják Zima Józsefnével, mert erős a gyanu, hogy a két: tolvaj azonos.

— **Orosz fogságban.** Farkas Ignác felsővárosi építési vállalkozó, 17-es honvéd, aki még szeptember elején az oroszok fogságába került, levelet írt hozzátartozóinak, amelyben közli, hogy jelenleg a szibériai Tsepeckyjában őrzik. Egészséges és elég jól érzi magát.

— **Ertekezlet a gabonatermesztés ügyében.** Amint lapunkban előre jeleztük, hétfőn délelőtti értekezletet tartottak a vármegye-házban, hogy a jövő évi gabonatermesztés a megye területén biztosítsák, illetve minden intézkedést megtegyenek azirányban, hogy a hadbavonult gazdák munkáját az itthonmaradtak elvégezzék, nehogy gazdasági válság kockáztassa azt a sikert, amit fiatal nehéz tusakban a harctereken kivívtak. Az értekezleten, amelyen megjelent dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök is, hosszas vita után elhatározták, hogy a legszélesebbkörű propagandával fel fogják szólítani az itthonmaradt lakosságot arra, hogy hazafias kötelességet tegye meg s dolgozzon együttes erővel azokért, akik érte messze idegenben véreznék.

— **Rövid hírek.**

— **A katonáknak.** Gál Kálmán fodrász a sebestüti katonáknak olvasnivalót küldött szerkesztőségünkbe. Eddigi olvasnivaló gyűjésünk 13.000 darab.

— **Tolvajok a szállóhelyen.** Almássy János helybeli lakos följelentést tett a rendőrségnek, hogy az őregyhégyi szállójából ismeretlen tettesek nagymennyiségű karót és deszkát ellopott. A nyomozás megindult.

— **Hűtlen kocsis.** Schultz József sárkeresztúri kereskedő beklüdtélte a kocsiát Székesfehérvárra bevásárolni. A kocsis be is jött a városba, de nem azért, hogy bevásároljon, hanem más érdekből. A kapott 42 koronát zsebre vagta és elillant. Most persze útik a nyomát. A rendőrség buzgalommal keresi a hűtlen cselédet.

— **Színházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pönteken balatoni süllő. Gebauer Testvéreknel Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

— **Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpszasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerüzében Székesfehérvár Városházán.**

PIUMEI KÁVÉBEHÓZAT SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKO EPÜLT.) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetőnek! Saját villamos kávénapörköldő! Telefon 250.

Adakozunk a háború árvaik számára.

SZÍNHÁZ.

1916. febr. 9.

Madarász. Zeller e kedves muzsikája operette került színe szombati Csáki Antal jutalomjátéka alkalmából. A darab zene és ének-számaik nagy élvezettel hallgatta a közönség, mely azonban alig volt nagyobb a rendes szombati publikumnál. Az előadás elég jó volt, maga a jutalomjátékos szép alakítást produkált a madarász szerepében; a többi szereplők közül Kovácsics, Biller Irén és Aranyosi érdemelnek említést. A közönség zajos tapsal ünnepelte a jutalomjátékost, tisztelői pedig babérággal és egy diszkrét borítékkal lepték meg.

Vasárnap délután a *Gésákat* üjtötték fel a szokott vasárnap délutáni előadásban. Este pedig a *Peleskei nőláriást* adták elég gyérszámú publikum mellett. A darab cölzelsai, vonalkölzelsai, a régi magyar szokásokat, ferdésegeket gyönyöl szatírája, mintha teljesen hidegen hagyták volna a közönséget. Az összes szereplők közül talán a sugó működött legjobban, de aztán az derekasan működött!

Baróti Rezső 25 éves jubileumára a színtársulat a következő meghívót bocsátotta ki: Szeretett pályatársunk Baróti Rezső 1915. február 11-én ünnepli születésének 25 éves jubileumát és jutalomjátékát Székesfehérváron, a városi színházban, melyre t. c. és becces családját tisztelttel meghívja Szalkay Lajos színtársulata. Színe kerül dr. Trsztyánszkiné Baróti Irma a pozsonyi, Fekete Irén a pécsi és Baróti Jenő a temesvári színházak művészeinek feléptével a „Dolovai nábob leánya” színmű 5 felvonásban. Irta Hercegh Ferenc.

— **Jövő szombaton** érdekes, estét élvezhet a fehérvári publikum; ekkor tartja jutalomjátékát a Könyves-pár. Előadásra kerül Molnár Ferenc nagyszerű darabja Az ördög. A kitűnő szereposztásban — a főszerepeket a jutalomjátékos pár adja — színe kerülő darab és a Könyves-pár szereplése bizonyára nagyszámú közönséget fog a színházba vonzani.

APRÓHIRDETESEK.

Egy két szobás utcai lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

Egy szorgalmas fiu szigyzártó tanulónak azonnal felvételt. Gászler Kálmánnal, Székesfehérvár, Vástart.

3 szobás emeleti utcai lakás május 1-re kiadó. Bővebbet Simon György fűszerkereskedőnél.

Jó mosonó ajánlkozik házakhoz. Özv. Huszár Béláné, Deák Ferenc-utca 2.

Egy ügyes, jó fiu felvétetik a Vadasztöszdében Budai ut. 6.

Gazdasági cseléd, nem hadkötéles, nőtlen azonnal beléphet a sárpentelei plebánoshoz.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszörből, gyapju sötét, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hősapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és bárnyubéles keztlyű, teveször-harisnya, talpmelegítő, szörmegallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél** kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik” fejtvedő és takaró-pokrőcből nagy választék.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.